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В л а д а н  Ж .  Ј о в а н о в и ћ

КУЛТУРНО-ПРОСВЕТНА МИСИЈА 
РАДОСЛАВА ГРУЈИЋА У СКОПЉУ 1920–1937.

СА ЖЕ ТАК: У тек сту се об ра ђу је „скоп ска фа за“ др Ра до сла ва М. Гру ји-
ћа, то ком ко је је у кон ти ну и те ту ис плео мре жу на уч них и кул тур них уста но ва 
у сре ди шту По вар дар ја, ар ти ку ли шу ћи рад скоп ских про фе со ра и на уч них 
рад ни ка. По ред Фи ло зоф ског фа кул те та, Гру јић је с пу но ен ту зи ја зма уче-
ство вао у осни ва њу Скоп ског на уч ног дру штва и Му зе ја Ју жне Ср би је, исто-
вре ме но об ја вљу ју ћи сво је на уч не ра до ве.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ра до слав М. Гру јић, Ско пље, Ма ке до ни ја, Фи ло зоф ски 
фа кул тет у Ско пљу, Скоп ско на уч но дру штво, Му зеј Ју жне Ср би је.

Је дан од кључ них про бле ма ин те гра ци је Ма ке до ни је и Ста ре Ср би је у 
срп ску, по том ју го сло вен ску др жа ву,1 би ли су кул тур на, еко ном ска и ци ви-
ли за циј ска за пу ште ност тог, ге о стра те шки ва жног, али де мо граф ски не ста-
бил ног про сто ра. Фе у дал но на сле ђе, по ли тич ка рас тр за ност ет нич ко-вер-
ског кон гло ме ра та, по сле ди це рат не пу сто ши и ње ни ре ци ди ви (ко мит ски 
и ка чач ки ору жа ни по крет) пред ста вља ли су крај ње не зго дан ам би јент за 
спро во ђе ње по ли ти ке Кра ље ви не СХС, ко ја ни са ма још ни је би ла кон со-
ли до ва на. По врх све га, у по кра ји ни је жи ве ло ско ро 84% не пи сме ног ста-
нов ни штва2. 

Не спрет на по ли ти ка Кра ље ви не СХС у основ ном школ ству чи је је 
фи нан си ра ње пре пу ште но си ро ма шним и не за ин те ре со ва ним оп шти на ма, 
не е фи ка сност 18 сред њих шко ла у ко ји ма је све га 11% на став ни ка има ло 
про фе сор ско зва ње3 и про бле ма ти чан рад учи тељ ских шко ла у Ско пљу и 
При ле пу, би ли су сиг нал да се пи та ње про свет не по ли ти ке мо ра озбиљ ни-
је тре ти ра ти. Уз гла со ве упо зо ре ња – да се обла сти у ко ји ма се оче ку ју бла-
го де ти кул тур ног раз во ја не сме ју оп те ре ћи ва ти „су ро га ти ма кул ту ре“,4 

1 Обла сти Вар дар ске Ма ке до ни је, Ко со ва, Ме то хи је и Но во па зар ског сан џа ка тре ти -
ра не су у зва нич ној ју го сло вен ској ад ми ни стра ци ји као је дин стве но по ли тич ко, при вред но 
и прав но под руч је, тј. као „исто риј ска по кра ји на Ју жна Ср би ја“. Ви ше о то ме: Vla dan Jo va-
nović, Ju go slo ven ska država i Južna Sr bi ja 1918–1929 (Ma ke do ni ja, Sandžak, Ko so vo i Me to hi ja 
u Kra lje vi ni SHS), Be o grad 2002.

2 Statistički godišnjak za 1929. go di nu, knj. I, Be o grad 1932, 78–79.
3 Godišnjak sred njih škola Kra lje vi ne SHS za 1921/22. go di nu, Be o grad 1923, 8–14.
4 Mi li vo je Pavlović, „Kul tur ni pro ble mi Južne Sr bi je“, Južna Sr bi ja, Sa vez so ko la Kra lje-

vi ne Ju go sla vi je, Be o grad 1937, 97.
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по ве де на је де ба та о пу те ви ма „на ци о нал ног уз ди за ња Ју га“, тј. о мо де ли ма 
струч не су пер ви зи је кул тур не и на ци о нал не по ли ти ке. Том ци љу је тре ба ло 
да по слу жи осни ва ње од го ва ра ју ћих уста но ва нај ви шег ран га и про фе си о-
нал ни ан га жман на уч них ауто ри те та ка кви су би ли Јо ван Цви јић, Гли ша 
Еле зо вић, Ти хо мир Ђор ђе вић, Бра ни слав Ну шић, Алек сан дар Бе лић, Во ји-
слав Ра до ва но вић, али и Ра до слав М. Гру јић. 

ИЗ БИ О ГРА ФИ ЈЕ

Гру јић је ро ђен 29. ју на 1878. у Зе му ну где је ње гов отац Ми лош ра дио 
као учи тељ. Ту је за вр шио основ ну шко лу (1888) и ре ал ну гим на зи ју (1895), 
а по за вр шет ку Бо го сло ви је у Срем ским Кар лов ци ма (1899) ру ко по ло жен 
је за па ро хиј ског по моћ ни ка про те Ди ми три ја Ру вар ца при Хра му Све те 
Тро ји це у Зе му ну. По сле по ло же ног про фе сор ског ис пи та (1900) и струч ног 
па ро хиј ског ис пи та (1901), до пу нио је ма ту ру гим на зиј ским пред ме ти ма и 
исте го ди не (1904) по стао про фе сор-ка ти хе та у бје ло вар ској гим на зи ји, где 
је ра дио до 1914. го ди не. Гру јић је 1905. по стао и члан Епар хиј ске кон зи-
сто ри је у Па кра цу.5 

Ве ли ка гим на зи ја у Бје ло ва ру, у ко јој је Гру јић пре да вао ве ро на у ку, 
са сто ја ла се из два оде ље ња у ко ји ма су одво је но учи ли му шкар ци-ка то ли-
ци, док су у дру гом оде ље њу би ли Ср би, Је вре ји и де вој чи це. Пре ма све до-
чењу Јо ван ке Хр ва ћа нин, ко ја је у то до ба по ха ђа ла гим на зи ју, Гру јић је 
имао оби чај да је ис по ве да „ми мо пра во слав ног оби ча ја“!6 У то ку свог де-
се то го ди шњег ра да у Бје ло ва ру, Гру јић је за вр шио пра ва у Бе чу (1908) и 
Фи ло зоф ски фа кул тет у За гре бу (1911), где је 1919. про мо ви сан за док то ра 
фи ло зо фи је, а 1912. по стао је кон зер ва тор Зе маљ ског по ве рен ства у За гре-
бу. Од 69 де ла, ко ли ко их је на пи сао за све га се дам го ди на, тре ба по ме ну ти 
„Апо ло ги ју срп ског на ро да у Хр ват ској и Сла во ни ји и ње го вих глав них 
обе леж ја“ (1909), ко ја је на ста ла као од го вор др жав ном ту жи о цу на оп ту жни-
цу про тив Ср ба на тзв. „ве ле и здај нич ком про це су“.7 Сеп тем бра 1914. Гру јић 
је и сам за тво рен под оп ту жбом ве ле и зда је, да би апри ла 1915. био пу штен 
из за тво ра и вре ме до ју на про вео у кућ ном при тво ру, ка да је по ка зни пре-
ме штен у Го спић. По сле дво го ди шњег ра да у та мо шњој гим на зи ји по но во 
је вра ћен у Бје ло вар. 

Мар та 1919. Гру јић је по стао про фе сор Дру ге му шке гим на зи је у Бе о-
гра ду, а ју на исте го ди не и про фе сор бе о град ске Бо го сло ви је Св. Са ве. На 
том по ло жа ју за те као га је из бор за про фе со ра на ци о нал не исто ри је на Фи-
ло зоф ском фа кул те ту у Ско пљу, у чи јем је осни ва њу 1920. ак тив но уче ство-
вао. Ра до слав Гру јић је у Ско пљу про вео 17 нај плод ни јих го ди на свог жи во та: 
као про фе сор и је дан од ор га ни за то ра рада та мо шњег Фи ло зоф ског фа кул те-
та а у два на вра та и ње гов де кан (1930–1933. и 1935–1937); осни вач Скоп ског 

5 Ми та Ко стић, „In me mo ri am: Д-р Ра до слав Гру јић“, Исто риј ски ча со пис, књ. VI, Бе о-
град 1956, 259; Ен ци кло пе ди ја срп ске исто ри о гра фи је, Бе о град 1997, 336; Лек си кон пи са ца 
Ју го сла ви је, том II, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 1979, 318.

6 Дра го љуб С. Иг ња то вић, Са пи сци ма и о пи сци ма ме ђу рат ним, Бе о град 1992, 91.
7 Ен ци кло пе ди ја срп ске исто ри о гра фи је, 336.
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на уч ног дру штва и ње гов пред сед ник (1921–1937); осни вач и уред ник Гла-
сни ка Скоп ског на уч ног дру штва (1925–1937) и Збор ни ка за исто ри ју Ју жне 
Ср би је и су сед них обла сти; осни вач и управ ник Му зе ја Ју жне Ср би је (1921– 
1937); осни вач До ма си ро ма шних сту де на та Фи ло зоф ског фа кул те та у Ско-
пљу и пред сед ник ње го вог од бо ра (1921–1937). Овај им пре си ван низ функ ци ја 
и ти ту ла до во љан је по вод да се о ње го вој кул тур ној, про свет ној и на уч ној 
ми си ји у Ма ке до ни ји по себ но ин фор ми ше мо.

По по врат ку у Бе о град 1937. Гру јић је осно вао и уре дио Му зеј Срп ске 
пра во слав не цр кве ра де ћи као про фе сор исто ри је срп ске цр кве на бе о град-
ском Те о ло шком фа кул те ту, а фе бру а ра 1939. иза бран је за до пи сног чла на 
СА НУ. За вре ме Дру гог свет ског ра та уче ство вао је у збри ња ва њу срп ских 
из бе гли ца и спа ша ва њу ре ли кви ја: као пред став ник СПЦ, 1942. го ди не пре-
но сио је мо шти кне за Ла за ра, ца ра Уро ша и кне за Сте фа на Шти ља но ви ћа 
из фру шко гор ских ма на сти ра у бе о град ску Са бор ну цр кву. При ли ком 
утвр ђи ва ња ште те при чи ње не фон до ви ма бом бар до ва не На род не би бли о-
те ке, Гру јић је био члан струч не ко ми си је за про це ну. По окон ча њу ра та 
ан га жо вао се на иден ти фи ка ци ји кул тур них спо ме ни ка ко ји су то ком ра та 
опљач ка ни из срп ских цр ка ва и ма на сти ра у НДХ и на њи хо вом вра ћа њу 
из За гре ба у Бе о град.8

Ме ђу тим, Гру јић се убр зо на шао на ли сти уни вер зи тет ских рад ни ка 
ко ји су ста вље ни пред тзв. Су до ве ча сти. Пре ма спи ску ка жње них на став-
ни ка, про фе со ра и аси сте на та од 19. ма ја 1945. ко ји је об ја ви ла Ко ми си ја за 
об но ву уни вер зи те та, др Ра до слав Гру јић је „уда љен“ са Уни вер зи те та као 
ре дов ни про фе сор Бо го слов ског фа кул те та. Суд ча сти је од лу чио да се Гру-
јић пен зи о ни ше, а од лу ком На род ног од бо ра Ре јо на I од сеп тем бра 1945. он је 
из бри сан са спи ска и „ли шен срп ске на ци о нал не ча сти“.9 Не ко ли ко го ди на 
пред сво ју смрт Гру јић је сву сво ју за о став шти ну по кло нио Па три јар ши ји, 
с тим да се осну је по себ но оде ље ње Му зе ја СПЦ ко је би но си ло ње го во име.10 
Умро је 25. ма ја 1955. на Хва ру где је био на од мору и ле че њу. Са хра њен је 
1. ју на на бе о град ском Но вом гро бљу, где је па три јарх Ви кен ти је одр жао 
опе ло у при су ству де сет епи ско па. У ор га ни за ци ји СПЦ по смрт ни оста ци 
Ра до сла ва Гру ји ћа и ње го ве су пру ге Ми ли це пре не ти су 11. но вем бра 1992. 
у ма на стир Гр ге тег.11 

ГРУ ЈИ ЋЕ ВО УЧЕ ШЋЕ У ОСНИ ВА ЊУ И РА ДУ 
ФИ ЛО ЗОФ СКОГ ФА КУЛ ТЕ ТА У СКО ПЉУ

Иако је још 1913. ми ни стар по све те Љу ба Јо ва но вић пред ло жио кра љев-
ској вла ди осни ва ње Фи ло зоф ског фа кул те та у Ско пљу, по ли тич ки след 

8 Ni ko la Živković, Rat na šteta ko ju je Nemačka učinila Ju go sla vi ji u Dru gom svet skom ra tu, 
Be o grad 1975, 516; Ен ци кло пе ди ја срп ске исто ри о гра фи је, 337.

9 Мом чи ло Ми тро вић, Из гу бље не илу зи је. При ло зи за дру штве ну исто ри ју Ср би је 
1944–1952, Бе о град 1997, 116, 136; Ен ци кло пе ди ја срп ске исто ри о гра фи је, 337.

10 Ж. Ви дак, „Д-р Р. Гру јић“, Збор ник Ма ти це срп ске за дру штве не на у ке, бр. 11, Но ви 
Сад 1955, 184.

11 Исто, 184; Ен ци кло пе ди ја срп ске исто ри о гра фи је, 337.
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до га ђа ја је осу је тио ту иде ју. На кон фор ми ра ња ју го сло вен ске др жа ве, срп-
ски на уч ни ци и по ли ти ча ри су по но во раз ма тра ли ци ље ве, свр ху и мо гу ћи 
кон цепт јед не та кве уста но ве. Ка да је 1919. го ди не, по сле пре пи ске ми ни стра 
про све те и Јо ва на Цви ји ћа, рек то ра Бе о град ског уни вер зи те та по ста ло ја сно 
да је иде ја о осни ва њу ви со ке шко ле у Ско пљу пред ре а ли за ци јом, не ко ли-
ци на јав них рад ни ка и на уч ни ка ста ви ла се др жа ви на рас по ла га ње. Ме ђу 
њи ма су би ли и дво ји ца вој во ђан ских ен ту зи ја ста – др Ти хо мир Осто јић и 
др Ра до слав Гру јић. Кра ље вим ука зом од 2. фе бру а ра 1920. осно ван је Фи-
ло зоф ски фа кул тет у Ско пљу, као ауто ном на уста но ва за за дат ком да „све-
стра но ис пи ту је Ју жну Ср би ју“, али и рас те ре ти бе о град ски Фи ло зоф ски 
фа кул тет пре у зи ма ју ћи „нај те жи и нај леп ши део кул тур но-про свет не ми-
си је на Ју гу“. Вре ме у ко ме је Фа кул тет на стао би ло је оп те ре ће но оп штим 
ха о сом у ад ми ни стра ци ји, па је та ко је два про на ђе на и згра да у ко ју би мо-
гао да се сме сти. За хва љу ју ћи ен ту зи ја зму осмо ри це про фе со ра, пред во ђе них 
Осто ји ћем и Гру ји ћем, већ на је сен 1920. би ли су спрем ни згра да, на ме-
штај и би бли о те ка. Гру јић је та да био за ме ник де ка на Осто ји ћа и це ло ле то 
је про вео у Ско пљу при пре ма ју ћи Фа кул тет за по че так на ста ве.12

Пр ва пре да ва ња у тзв. Ида ди ји (згра ди Учи тељ ске шко ле) одр жа на су 
21. де цем бра 1920. пред око 60 сту де на та, а већ на ред не го ди не фа кул тет је 
пре ме штен у соп стве ну згра ду. Нај ве ћи ин те рес скоп ских сту де на та вла дао 
је за срп ско хр ват ски је зик и ју го сло вен ску књи жев ност, а од 1930. по себ но 
атрак тив ном по ка за ла се гру па за пе да го ги ју, по што је но ви за кон до зво-
ља вао свр ше ним уче ни ци ма учи тељ ских шко ла да сту ди ра ју пе да го шке 
на у ке. Ве ли ка па жња је по све ћи ва на се ми нар ском ра ду, док су сту ден ти на 
рас по ла га њу има ли цен трал ну фа кул тет ску би бли о те ку са око 60.000 на-
сло ва и ви ше се ми нар ских би бли о те ка, за чи је је по сто ја ње нај ве ћим де лом 
био за слу жан упра во Ра до слав Гру јић.13 

С об зи ром да су око 75–80% од укупног броја студената чи ни ле сту-
дент ки ње, Фа кул тет је сло вио за „жен ски“. Нај ве ћи број их је по ти цао из чи-
нов нич ких и тр го вач ких по ро ди ца из Ско пља и дру гих гра до ва по кра ји не.14 
Ме ђу сту ден ти ма је би ло нај ви ше чи нов нич ке де це Шу ма ди на ца и Цр но го-
ра ца, али и са Ко со ва, из Пе ћи, При зре на, би тољ ске и бре гал нич ке обла сти 
чи ме су се ства ра ли „ја ча уза јам ност и ни ве ли са ње у мен та ли те ту, по ред 
ја ча ња здра вог на ци о нал ног осе ћа ња.“15 Ме ђу тим, не ре ше но пи та ње сме-
шта ја би ло је пре пре ка бр жем уве ћа њу бро ја сту де на та чи ји су ро ди те љи 
окле ва ли да по ша љу де цу у ску по Ско пље. До 1931. скоп ски про ви зор ни сту-
дент ски дом мо гао је да при ми све га два де се так ли ца, док је од ком фо ра 
пру жао са мо „кров над гла вом и по сте љу под те лом“. Иако је ру ски ар хи-
тек та Бе ља јев ски још 1923. на пра вио пред ра чун за адап та ци ју јед не др ве не 
ку ће, од лу ка Ми ни стар ства про све те о из град њи но вог до ма до не та је тек 
кра јем 1928. го ди не. Фи нан сиј ска сред ства су при ку пље на за ла га њем па-
три јар ха Вар на ве, ба на Ла зи ћа и Гру ји ће вог прет ход ни ка на ме сту де ка на 

12 Ru dolf Treu, „Skop ski Fi lo sof ski Fa kul tet i nje go vi stu den ti“, Sme na. Gla snik ju go slo-
ven skih stu de na ta, br. 1, Be o grad-Za greb-Lju blja na-Sko plje-Su bo ti ca, 1930, 8.

13 R. Treu, n. d., 7–9.
14 Sta ti stic ki godišnjak za 1929. go di nu, knj. I, Be o grad 1932, 386–387.
15 Ме мо ран дум, 8.
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др Ми ла на Пре ло га, али је ка мен-те ме љац по ло жен тек фе бру а ра 1931, ка да 
је Гру јић по стао де кан Фи ло зоф ског фа кул те та. Из град њу су фи нан си ра ли 
Бан ско ве ће Вар дар ске ба но ви не, Ми ни стар ство на род ног здра вља, Ми ни-
стар ство про све те и Ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва, а по моћ је при ло-
жио и краљ Алек сан дар.16 Зи да ње До ма Кра ља Пе тра Осло бо ди о ца за по-
чето је сеп тем бра исте го ди не а вред ност ра до ва је про це ње на на ми ли он и 
по ди на ра.17 Ка па ци тет но вог до ма био је сто ме ста са за јед нич ким са ла ма, 
ам бу лан том и мен зом, а са мо зда ње је ва жи ло за јед но од мо дер ни јих у чи-
та вој ју го сло вен ској кра ље ви ни.18 Ра до слав Гру јић је још од 1921. био пред-
сед ник Од бо ра До ма си ро ма шних сту де на та ко ји се чи та ву де це ни ју бо рио 
за по ди за ње но ве згра де. За то не из не на ђу је чи ње ни ца да је но ви Дом сту-
де на та са гра ђен упра во за вре ме ње го вог пр вог де кан ског ман да та.

Гру јић се по себ но за у зи мао за обез бе ђи ва ње др жав них сти пен ди ја ко-
ји ма би се скоп ски сту ден ти сти му ли са ли. Већ од са мог по чет ка ра да Фа-
кул тет је имао 20 пи то ма ца за „бла го де ја ње“ и по моћ ко ју су при ма ли по 600 
ди на ра ме сеч но. Уред но сти пен ди ра ње је по тра ја ло до 1925, ка да је др жа-
ва по ма га ла све га дво је сту де на та, да би гла си не о мо гу ћем уки да њу ове 
уста но ве са мо оте жа ле да љу ис пла ту по мо ћи.19 Сту дент ски стан дард био 
је до дат но оп те ре ћен ра зним так са ма на ис пит не при ја ве, ди пло ме и док то-
ра те.20 С дру ге стра не, Ми ни стар ство про све те је на гра ђи ва ло тзв. све то-
сав ске те ма те ко је су пи са ли скоп ски сту ден ти. Обич но су на гра ђи ва ни ра-
до ви из на ци о нал не исто ри је, фи ло ло ги је и ет но гра фи је. По ред др жав них 
сти пен ди ја и све то сав ских нов ча них на гра да, скоп ски сту ден ти су има ли 
при ли ку да од 1927. до би ју злат ни пр стен ко јим је Глав ни од бор Дру штва 
Св. Са ве на гра ђи вао нај у спе шни јег сту ден та Фи ло зоф ског фа кул те та.21

Не ки од сту де на та би ли су ми шље ња да је при Фа кул те ту нео п ход но 
осно ва ти удру же ње ко је је, по ред ба вље ња сту дент ским стан дар дом, тре ба ло 
да има и ви ше ци ље ве: опи сме ња ва ње ста нов ни штва, ис пи ти ва ње „умет нич-
ке ду ше на род не“, вас пи та ва ње омла ди не у „ве дром и ја сном на ци о на ли зму“. 
Већ но вем бра 1927. на Фи ло зоф ском фа кул те ту је осно ва но ака дем ско пе вач-
ко дру штво „Оби лић“, са ста вље но од тре ћи не свих скоп ских сту де на та, ко је 
је од 1930. би ло под па тро на том пре сто ло на след ни ка Пе тра Ка ра ђор ђе ви ћа.22 

Ра до слав Гру јић је, као де кан Фи ло зоф ског фа кул те та, био на че лу ор га-
ни за ци је про сла ве де се то го ди шњи це Фа кул те та 1. фе бру а ра 1931. ко јој су 
при су ство ва ле број не углед не зва ни це: ко ман дант ар ми је Ми лан Не дић, 
Бо жа Мак си мо вић у име Ми ни стар ства про све те, бан Жи во јин Ла зић, кон-
зу лар ни кор и де ле га ти са Бе о град ског уни вер зи те та. Отво рив ши све ча ну 
сед ни цу Гру јић је из ло жио зна чај про сла ве, ука зу ју ћи на све пре пре ке и 

16 АЈ, 66-158–431, пи смо др Ми ли во ја Па вло ви ћа Ми ни стар ству про све те; Ivan ka 
Popović, „Desetogodišnjica Skop skog fi lo zof skog fa kul te ta“, Sme na, fe bru ar-mart 1931, 66.

17 Sme na, br. 5–6, 1931, 29.
18 Жив ко То па ло вић, При вред ни про бле ми Ју га, Бе о град 1927, 42.
19 АЈ, 66-158–431.
20 За кон о так са ма за школ ске и цр кве не вла сти, Бе о град 1927, 289.
21 AJ, 66-158–431, п. бр. 14127, од 17. ок то бра 1927.
22 T. Pandilović, „Aka dem ska omla di na Južne Sr bi je“, Sme na, fe bru ar-mart 1931, 10–11; 

„Aka dem sko pevačko društvo Obilić u Sko plju“, Sme na, fe bru ar-mart 1931, 58.
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не зго де ко је су јој прет хо ди ле. Уз не из о став ну при чу о зна ча ју Ско пља и 
„Ју жне Ср би је“ за кул ту ру и на пре дак, он је на гла сио да је 1931. по ра сло 
ин те ре со ва ње сту де на та за ба вље ње на у ком, што се ви де ло и пре ма бро ју 
те ма та ко ји су кон ку ри са ли за све то сав ску на гра ду. Са жа ље њем је за кљу-
чио да ни су сви вред ни ра до ви мо гли би ти на гра ђе ни па је по звао свог ко-
ле гу про фе со ра Ба на ше ви ћа да про чи та из ве штај о на гра ђе ним и по хва ље-
ним ра до ви ма. Из спи ска на гра ђе них ра до ва мо же мо на слу ти ти и Гру ји ће ве 
кри те ри је по што је пред во дио ко ми си ју за оце њи ва ње пи са них са ста ва. Го-
то во ап со лу тан при о ри тет има ле су те ме ве за не за ет но граф ска и лин гви-
стич ка ис тра жи ва ња „Ју жне Ср би је“, на род не оби ча је и ве ро ва ња та мо шњег 
ста нов ни штва. Гру јић је том при ли ком ука зао оку пље ним сту ден ти ма на 
де ли кат ност и те жи ну на став нич ког по зи ва ко ји је био пред њи ма.23 Сход-
но свом на уч ном и пе да го шком ауто ри те ту али и функ ци ји де ка на ко ју је 
оба вљао, Гру јић је имао ве ли ки ути цај на из бор и за по шља ва ње фа кул тет-
ског на став ног осо бља. Кроз Фи ло зоф ски фа кул тет у Ско пљу про шла су мно-
га зна чај на име на та да шње на у ке и кул ту ре: Гр га Но вак, Ата на си је Уро ше-
вић, Си ма Тро ја но вић, Ти хо мир Осто јић, Пр вош Слан ка ме нац, Ми лен ко 
Фи ли по вић, Ми хај ло Сте ва но вић, Пе ро Сли јеп че вић, Гре гор Чре мо шник, 
Ћи ро Тру хел ка, Ва си ли је Ђе рић, Ду шан Не дељ ко вић, Ни ко ла Ба на ше вић, 
Све то зар Ра дој чић и мно ги дру ги.24 

Као што је већ по ме ну то, гла си не о мо гу ћем за тва ра њу Фа кул те та до-
при не ле су сма ње њу бро ја за ин те ре со ва них сту де на та већ од 1925. го ди не. 
Сто га је Са вет Фи ло зоф ског фа кул те та кра јем мар та 1928. пред ло жио Ми-
ни стар ству про све те да уки не сти пен ди је на бе о град ском и за гре бач ком 
уни вер зи те ту за све на уч не гру пе ко је су по сто ја ле у Ско пљу. Ти ме је тре-
ба ло под ста ћи до ла зак сту де на та из се ве ро за пад них кра је ва зе мље и „ве-
штач ки по ди ћи број слу ша ла ца“.25 Уме сто по др шке, из Бе о гра да су сти за ла 
прав да ња да по не ста је фи нан сиј ских сред ста ва за скоп ски фа кул тет, па је 
пре ти ла ре ал на опа сност да се он пре ко но ћи уки не. От пор про фе со ра и 
на уч них рад ни ка био је у по чет ку спон тан, али убр зо и ор га ни зо ван. Од 
ја ну а ра 1933. алар ми ра на је јав ност у чи та вој Вар дар ској ба но ви ни, па су 
усле ди ли са стан ци нај ва жни јих уста но ва, од скоп ске оп шти не и тр го вач-
ко-ин ду стриј ске ко мо ре, до стру ков них удру же ња адво ка та, ин же ње ра и 
учи те ља. Усле ди ла су пи сма по др шке и ре зо лу ци је, као и пред ло зи да се 
спор на су ма, због ко је је сле ди ло га ше ње Фи ло зоф ског фа кул те та, са ку пи 
из ме ђу са мих при вред ни ка. По сто ја ла је бо ја зан да ће се по инер ци ји уга-
си ти и Му зеј Ју жне Ср би је. У ре зо лу ци ја ма је ис ти цан зна чај ге о граф ских 
и ет но граф ских ис тра жи вач ких ре зул та та ко је су скоп ски про фе со ри пре-
то чи ли у ви ше ко ри сних пу бли ка ци ја, про мо ви шу ћи ту ри стич ке пред но сти 
По вар дар ја и пред за пад но е вроп ском јав но шћу. Со кол ске и омла дин ске ор-
га ни за ци је Вар дар ске ба но ви не би ле су на ро чи то гла сне у зах те ви ма да се 
са чу ва Фи ло зоф ски фа кул тет, ис ти чу ћи да би ње го вим га ше њем та мо шња 
школ ска омла ди на из гу би ла свој „мо рал ни и кул тур ни осло нац“.26 Ова кви 

23 I. Popović, n. d., 65–66.
24 Mi lo sav Janićijević, Stvaralačka in te li gen ci ja međuratne Ju go sla vi je, Be o grad 1984, 283.
25 AJ, 66-158-431.
26Ме мо ран дум, 22–39.



зах те ви и ре зо лу ци је ишли су ди рект но пред сед ни ку Ми ни стар ског са ве-
та, а кри за је не ка ко пре ва зи ђе на. 

СКОП СКО НА УЧ НО ДРУ ШТВО, МУ ЗЕЈ ЈУ ЖНЕ СР БИ ЈЕ 
И ДРУ ГЕ КУЛ ТУР НЕ УСТА НО ВЕ

Сход но ма те ри јал ним мо гућ но сти ма Фи ло зоф ског фа кул те та и објек-
тив ним окол но сти ма, Гру јић се по тру дио да ка на ли ше ин ди ви ду ал ни на-
уч ни рад сво јих на став ни ка и ин сти ту ци о на ли зу је га. Ње го ва ак ци ја је ре-
зул ти ра ла 1921. го ди не осни ва њем Скоп ског на уч ног дру штва (СНД) чи ји 
је циљ би ло „на уч но ис пи ти ва ње Ју жне Ср би је у свим прав ци ма“. По сле 
по зи ва ми ни стра-пред сед ни ка да му се раз ја сне ци ље ви и по тре бе СНД, 
Ра до слав Гру јић је сре ди ном фе бру а ра 1923. де таљ но из ло жио си ту а ци ју: 
глав ни за да так Дру штва био је да се „нај ви шим про свет ним сред стви ма де-
лу је на што здра ви ји и што бр жи кул тур но-на ци о нал ни пре по ро ђај ових на-
ших ста рих, кла сич них обла сти“. Да би тај за да так оства ри ло, Дру штво је, 
пре ма Гру ји ће вим ре чи ма, мо ра ло да „на уч ним ме то да ма, у сли ци и ре чи 
фик си ра це ло куп но ста ње ма те ри јал не и ду хов не кул ту ре у овим обла сти-
ма у до ба ка да смо их осло бо ди ли, да би на тај на чин и по то њим ге не ра ци-
ја ма на шим и це ло ме кул тур ном чо ве чан ству пру жи ло мо гућ ност, да се што 
очи глед ни је и по у зда ни је уве ре о кул тур ним на по ри ма, што их ми има мо 
да уло жи мо за пре по ро ђај ове та ко ва жне обла сти на ше, ка ко за кул тур ну, 
та ко и по ли тич ку бу дућ ност на ше га на ро да“.27 Под Гру ји ће вом су пер ви зи-
јом Дру штво је за по че ло из ра ду мо но гра фи је „Ско пље и ње го ве обла сти“, 
као и при ре ђи ва ње на уч но-по пу лар них пре да ва ња. Ипак, ка ко је фи нан сиј-
ска осно ва би ла све не из ве сни ја и не до вољ на за ре а ли за ци ју про кла мо ва них 
ци ље ва, Гру јић је фор му ли сао се дам зах те ва и про сле дио их ми ни стар стви-
ма. Он је тра жио стал ну го ди шњу суб вен ци ју за СНД и Му зеј Ју жне Ср би је, 
по др шку у струч ним ка дро ви ма, не ко ли ко обје ка та за сме штај екс по на та и 
њи хов бес пла тан тран спорт, као и но вац за ак ци ју вра ћа ња ста рих и рет ких 
пред ме та ко је су бу гар ски оку па то ри од не ли у Со фи ју.28 Скоп ско на уч но 
дру штво је од 1924. из да ва ло Гла сник СНД у ко ме су штам па ни ра до ви про-
фе со ра скоп ског фа кул те та из обла сти исто ри је, ге о гра фи је, ет но гра фи је, 
фи ло ло ги је и при род них на у ка.29 Ма ке дон ска исто ри о гра фи ја би ла је ми-
шље ња, да је уз ча сне из у зет ке, циљ са рад ни ка овог гла си ла би ло „до ка зи-
ва ње срп ског ка рак те ра Ма ке до ни је“.30

Ка ко је про стор Ма ке до ни је био бо гат на ла зи шти ма ан тич ке кул ту ре, 
при ку пља ње вред них ар хе о ло шких оста та ка је та ко ђе тре ба ло ин сти ту ци о-
на ли зо ва ти. По сту па ње се о ског ста нов ни штва из По вар дар ја пре ма про на-
ђе ним пред ме ти ма са мо је оправ да ва ло ту по тре бу. На и ме, га је ћи култ пре-
ма ста ри на ма за ко је се прет по ста вља ло да има ју ма гиј ску моћ, ме шта ни 
су ан тич ке остат ке ко ри сти ли у вер ске свр хе по цр ква ма и гро бљи ма, али 

27 AJ, 66-331-560, Пи смо Р. Гру ји ћа од 16. фе бру а ра 1923.
28 Исто.
29 Ме мо ран дум, 10–11.
30 Исто ри ја на ма ке дон ски от на род, кн. III, Ско пје 1969, 57.
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и као де ко ра тив не де та ље, гра ђе вин ски ма те ри јал или по су ђе за чу ва ње 
хра не!31 

Про фе сор Гру јић је био идеј ни и ор га ни за ци о ни уте ме љи вач Му зе ја 
Ју жне Ср би је, ма да су се рет ки гла со ви о по тре би осни ва ња та кве уста но-
ве мо гли чу ти још у пр вој по ло ви ни 1919. го ди не. Исто риј ско-ар хе о ло шки 
му зеј у Ско пљу је већ 1923. за по чео при ку пља ње екс по на та, при че му су 
још од 1919, на пред лог та да шњег ми ни стра про све те Љу бе Да ви до ви ћа, 
управ ни ци шко ла и гим на зи ја ор га ни зо ва ли при ку пља ње ста ри на пре да ју-
ћи их тзв. ста ри нар ским од бо ри ма, до осни ва ња му зе ја.32 Упра ва ове мла де 
кул тур не уста но ве има ла је про бле ма са сме шта јем екс по на та због че га је 
про фе сор Гру јић за тра жио од ми ни стра про све те про стра ни ју згра ду за му-
зеј и ла пи да ри јум. У пи сму из мар та 1923. Гру јић је по твр дио да се раз вој 
Исто риј ско-ар хе о ло шког му зе ја осла њао пре вас ход но на при ват ну по моћ, 
те је мо лио да др жа ва обез бе ди ма кар тран спорт про на ђе них екс по на та из 
уда ље них кра је ва по кра ји не у Ско пље. Исто вре ме но је упо зо ра вао да би уто-
вар, тран спорт и ис то вар екс по на та тре ба ло да бу ду под над зо ром струч не 
осо бе.33 

У не ко ли ко на вра та Ра до слав Гру јић је тра жио по ве ћа ње др жав них 
кре ди та ко ји су се по ка за ли не до вољ ним за рад Му зе ја ко ји је упо шља вао 
не ко ли ко хо но рар них и стал них слу жбе ни ка. Про фе сор Гру јић је ра дио као 
хо но рар ни ку стос и управ ник. Му зеј је по се до вао соп стве ну би бли о те ку, а 
по за ма шна су ма је тро ше на на пу то ва ња, тран спорт екс по на та, ис ко па ва ња, 
ку по ви ну ар хе о ло шких обје ка та, ну ми зма тич ких збир ки и ста рих ру ко пи-
са, али и фо то гра фи са ње, кон зер ви ра ње и за шти ту спо ме ни ка. На кон што 
је 1925. из ве стио Ми ни стар ство про све те да се у со фиј ском му зе ју на ла зи 
не ко ли ко екс по на та оте тих у вре ме ра та из Ско пља, Охри да и При зре на, 
одо брен му је пут у бу гар ску пре сто ни цу. Со фиј ски му зеј је без по го во ра 
вра тио тра же не екс по на те.34 У окви ру Му зе ја Ју жне Ср би је (ка ко је вре ме-
ном про зван) отво ре но је и зо о ло шко оде ље ње, по том Зо о ло шки му зеј ко ји 
је од 1927. био отво рен за пу бли ку, а фи нан си ран је ис кљу чи во од до бро вољ-
них при ло га и скоп ске оп шти не. Му зеј Ју жне Ср би је је 1929. имао још три 
оде ље ња: исто риј ско-ар хе о ло шко, ет но граф ско-ан тро по ге о граф ско и ге о-
ло шко-пе тро граф ско оде ље ње.35

Сма тра ју ћи да се скоп ски „ре он кул тур ног зра че ња“ про стирао од Сан-
џа ка и Цр не Го ре до ју го и сточ них и ју жних гра ни ца Кра ље ви не, на став ни-
ци Фи ло зоф ског фа кул те та су би ли ак тив ни и у упра ва ма На род не од бра не, 
ја дран ске стра же, Со ко ла, пе вач ких и ху ма ни тар них дру шта ва, Фран цу ског 
клу ба, Ју го сло вен ско-че хо сло вач ке ли ге, „Је фи ми је“, Ге о граф ског дру штва 
итд.36 Де лат ност про фе со ра Гру ји ћа при мет на је и у ства ра њу Дру штва за 

31Во ји слав С. Ра до ва но вић, „На род но оп хо ђе ње пре ма ста ри на ма у Ју жној Ср би ји“, 
Ју жни пре глед, бр. 9, Ско пље 1928, 386–406.

32 AJ, 66-331-560, п. бр. 12244/19.
33 AJ, 66-331-560, п. бр. 1680, Пи смо Р. Гру ји ћа Ми ни стар ству про све те од 6. мар та 

1923.
34 AJ, 66-331-560, бр. 6474/25.
35 AJ, 66-331-560, бр. 20588/28, п. бр. 11478/29.
36 Ме мо ран дум, стр. 9–10.
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уна пре ђе ње ту ри зма у Ју жној Ср би ји (1928) ко је се на мар ке тин шкој, али и 
на уч ној осно ви ба ви ло про мо ци јом при род них ле по та и кул тур но-исто риј-
ских зна ме ни то сти Ју га, пре вас ход но стра ној јав но сти. Гру јић је ди рект но 
ру ко во дио из ра дом не ких пу бли ка ци ја,37 а 1929. је за тра жио др жав ну по моћ 
ра ди от ку па 15 ак ци ја бе о град ског дру штва Пут ник ко је је кри ти ко вао што, 
упр кос мо но по лу, не чи ни ни шта за уна пре ђе ње ту ри зма на ју гу.38

Гру ји ћев дру штве ни ан га жман био је за па жен и то ком отва ра ња На-
род ног уни вер зи те та у Ско пљу. Већ кра јем 1920. про фе со ри са скоп ског фа-
кул те та и учи тељ ске шко ле по че ли су да др же бес плат на пре да ва ња за гра-
ђан ство, а услед ве ли ког ин те ре со ва ња, по пу лар на пре да ва ња су од школ ске 
1923/24. го ди не др жа на ре дов но. Кра јем 1925. осно ван је пр ви ак ци о ни од-
бор ко ји је од лу чио да се де лат ност Уни вер зи те та про ши ри на тех нич ке 
и при род не на у ке, а да се пре да ва ња убу ду ће из во де у згра ди Про свет ног 
до ма.39 Ово га пу та по се ти о ци су мо ра ли пла ћа ти ула зни це ка ко би се по-
кри ли пут ни тро шко ви и хо но ра ри пре да ва ча, као и штам па ње пре да ва ња. 
За све га три го ди не одр жа но је 76 пре да ва ња при че му је про се чан број по-
се ти ла ца био бли зу сто за ин те ре со ва них Ско пља на ца. Ор га ни за то ри На-
род ног уни вер зи те та су уско ро по че ли при ре ђи ва ти књи жев не и му зич ке 
ве че ри, тру де ћи се да одр же ри там по сред ством по мо ћи ра зних др жав них 
ин сти ту ци ја.40

Ра до слав Гру јић је че сто до ла зио у кон такт са осо бљем Др жав ног ар хи-
ва у Ско пљу, осно ва ног 1926. го ди не. Услед Гру ји ће ве за у зе то сти дру гим 
по сло ви ма, ор га ни за ци ју ар хи ва је пре у зео на се бе Де ли мир Ла за ре вић, ко ји 
је ду го го ди на био ње гов управ ник.41 Ка да је 1929. Ми ни стар ство про све те 
на ло жи ло Ар хи ву да сву са чу ва ну гра ђу бу гар ских аге на та и кон зу ла из 
пе ри о да 1902–1912. пре да Ми ни стар ству ино стра них де ла, Гру јић је за јед но 
са сво јим ко ле гом др Ми том Ко сти ћем са чи ња вао ко ми си ју ко ја је по пи са-
ла гра ђу. За пи сник о при мо пре да ји 152 ар хив ске је ди ни це но сио је и ње гов 
пот пис.42

ГРУ ЈИ ЋЕ ВА НА УЧ НА ПРО ДУК ЦИ ЈА У СКО ПЉУ

Као што је већ ре че но, Гру јић је у Ско пљу про вео пу них 17 го ди на свог 
жи во та. Ако по сма тра мо ње гов на уч ни опус из прет ход ног пе ри о да (до 
1920. го ди не), при ме ти ће мо да је пр вих го ди на сво га бо рав ка у Ју жној Ср би-
ји об ја вио да ле ко ма њи број струч них ра до ва. Ње гов све стра ни ан га жман 

37Ју жна Ср би ја и Ско пље-Охрид-Би тољ, Ка та лог ту ри стич ког дру штва Југ, Ско пље 
1936.

38 AJ, Фонд Ми ни стар ства тр го ви не и ин ду стри је (65), фасц. 1026, арх. јед. 1944, док. 
бр. 4693/28, 27054/28.

39Алек сан дар Или ев ски, „Осно ва ње то и деј но ста на На род ни от уни вер зи тет во Ско-
пје ме гу две те свет ски вој ни“, Гла сник ИНИ, бр. 2–3, Ско пје 1979, 158–159.

40 Из ве штај о ра ду На род ног уни вер зи те та у Ско пљу и Ју жној Ср би ји 1923–1928, 
Ско пље 1928, 5–15.

41 AJ, 66-336-571.
42 Nedžat Jašar, „Državna ar hi va NR Ma ke do ni je 1926–1951“, Ar hi vist, sv. 2, Be o grad 1954, 

93.
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око ор га ни за ци је Фи ло зоф ског фа кул те та, Скоп ског на уч ног дру штва и Му-
зе ја Ју жне Ср би је, сва ка ко је ути цао на кван ти та тив ни пад пу бли ко ва них 
тек сто ва.

То ком 1920. Гру јић је ипак ус пео да об ја ви дво том ну „Исто ри ју хри-
шћан ске цр кве“, док је на ред на го ди на про те кла без ијед ног ра да. Већ 1922. 
ви ди мо да Гру јић ни је се део скр ште них ру ку: је дан текст о на се ља ва њу 
Ср ба и Хр ва та у Шта јер ску, не ко ли ко чла на ка о срп ској цр кви и ста ром 
Ско пљу, као и рад о се ља штву у ста рој срп ској др жа ви, по ка за ли су да је 
Гру јић, и по ред на ве де них оба ве за, успе вао да одр жи кон ти ну и тет из вре-
ме на пре Пр вог свет ског ра та. На ред не две го ди не Гру јић је об ја вио пет 
ра до ва о срп ској сред њо ве ков ној др жа ви (о про свет ним ин сти ту ци ја ма, 
цр кве ном по ја њу и то по гра фи ји хи лан дар ских ме то ха) и је дан о Скоп ском 
на уч ном дру штву. На ред ну, 1925. го ди ну, Гру јић је по све тио ра ду на Ста-
но је ви ће вој „На род ној ен ци кло пе ди ји СХС“, ура див ши пре ко де сет ен ци-
кло пе диј ских од ред ни ца. На рав но, ње го ва пре о ку па ци ја сред њо ве ков ном 
цр кве ном исто ри јом и да ље је да ва ла ре зул та те кроз об ја вљи ва ње чла на ка 
о цр кве ним вла сте лин стви ма. Од 1926. Гру јић се че сто по ја вљу је у тек 
осно ва ном Гла сни ку Скоп ског на уч ног дру штва об ра ђу ју ћи те ме ко је је ак ту-
е ли зо вао ње гов па ра лел ни рад у Му зе ју (нпр. о гро бу ца ра Ду ша на и ње го ве 
мај ке Те о до ре, а у ве зи са од но ше њем над гроб них пло ча од стра не бу гар ске 
вој ске). Цр кве на те ма ти ка Гру ји ће вих ра до ва од 1927. се по ла ко пре та че са 
ра да у „На род ној ен ци кло пе ди ји СХС“ на са др жај Гла сни ка Скоп ског на-
уч ног дру штва, а од 1928. и Гла сник Исто риј ског дру штва у Но вом Са ду. 
Исте го ди не (1928) Гру јић ак тив но ра ди на че твр том то му Ста но је ви ће ве 
ен ци кло пе ди је, док је 1929. јед на од нај плод ни јих го ди на у ње го вој на уч ној 
ка ри је ри: са мо у Гла сни ку Исто риј ског дру штва у Но вом Са ду об ја вио је 
де сет тек сто ва вер ске про бле ма ти ке. У то до ба, Гру јић пу бли ку је сво је 
тек сто ве и у Књи жев ном се ве ру, На шем се лу и Гла сни ку Скоп ског на уч ног 
дру штва.43 

Вре ме од 1930 до 1933. Гру јић је про вео као де кан Фи ло зоф ског фа кул-
те та, али је на ста вио да пи ше не сма ње ним ин тен зи те том. То ком 1930. он по-
чи ње да об ја вљу је и у Гла сни ку Скоп ског фи ло зоф ског фа кул те та, док је 
у гла сни ци ма но во сад ског Исто риј ског дру штва у Но вом Са ду и Скоп ског 
на уч ног дру штва пу бли ко вао де сет ра до ва ве за них за исто ри ју Ср ба у Угар-
ској и Хр ват ској XVI II ве ка. Под те ре том де кан ских оба ве за и ан га жма на 
у по ме ну тим скоп ским кул тур но-на уч ним ин сти ту ци ја ма, Гру јић је 1931. 
об ја вио „све га“ че ти ри ра да о пећ ким па три јар си ма, кар ло вач ким ми тро-
по ли ти ма и Ду бров ни ку у XVI ве ку. На ред не две го ди не (1932–1933) Ра до-
слав Гру јић је и да ље био на по ло жа ју де ка на скоп ског фа кул те та, што га 
ни је оме ло у пу бли ко ва њу пре ко 14 струч них чла на ка и рас пра ва о пра во-
сла вљу и срп ској вла сте ли, скоп ској обла сти у сред њем ве ку и сл. Па у зу 
из ме ђу два Гру ји ће ва де кан ска ман да та пред ста вља ла је 1934. го ди на. Та да 
је из ње го вог пе ра иза шло 12 ра до ва раз ли чи тог жан ра: од ди пло ма тич ких 
ана ли за и ет но граф ских при ло га, до ис црп них и сту ди о зних ра до ва ко је је 

43 Љу бо мир Ни кић, „Би бли о гра фи ја ра до ва д-р Ра до сла ва М. Гру ји ћа“, Ма ти ца срп-
ска, Збор ник за дру штве не на у ке, бр. 12, Но ви Сад, 1955, 113–116.
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по чео да об ја вљу је у ка лен да ру Вар дар („Ста ро срп ско Ско пље“). По нов но 
сту па ње Гру ји ћа на ме сто де ка на Фи ло зоф ског фа кул те та ни је оста ви ло 
не га тив не по сле ди це по ње гов на уч ни рад. Шта ви ше, са мо у 1935. го ди ни 
об ја вио је 19 ра зно вр сних тек сто ва ко је по чи њу штам па ти на сво јим стра-
на ма и из ве сни цр кве ни ка лен да ри и ча со пи си (Цр ква, Бо го сло вље). По след-
ње две го ди не Гру ји ће вог бо рав ка у Ско пљу (1936–1937) обе ле жи ло је 16 
исто ри о граф ских ра до ва у ко ји ма је по чео пи са ти и о де лат но сти Скоп ског 
на уч ног дру штва и са др жа ју ње го вог Гла сни ка, ре ка пи ту ли ра ју ћи ти ме 
удео срп ских на уч них рад ни ка у про све ћи ва њу Ју жне Ср би је.44 

* * *

При ре зи ми ра њу Гру ји ће вог уче шћа и до при но са у про све ћи ва њу кул-
тур но за о ста ле по кра ји не, ка ква је би ла та да шња Ју жна Ср би ја, тре ба апо-
стро фи ра ти ње го ве ван ред не ор га ни за ци о не спо соб но сти. Во ђен ин стинк-
том ис ку сног ис тра жи ва ча и пе да го га, др Ра до слав Гру јић је у кон ти ну и те ту 
ис плео мре жу на уч них и кул тур них уста но ва у сре ди шту По вар дар ја. Он је 
ар ти ку ли сао рад фа кул тет ских про фе со ра и на уч ни ка, рас по ре дио њи хо ве 
кре а тив не сна ге и осно вао не ко ли ко зна чај них уста но ва, за чи је се ма те ри-
јал не усло ве лич но бо рио са др жав ном ад ми ни стра ци јом.

Чи ње ни ца да је Гру јић од 1937. па до сво је смр ти 1955. го ди не, на пи сао 
око три де сет на уч них ра до ва ис кљу чи во ве за них за исто ри ју Ср ба у Хр ват-
ској, мо же се раз ли чи то ту ма чи ти. Кре а тив на за си ће ност иза зва на оба ве за-
ма у Гла сни ку Скоп ског на уч ног дру штва, Збор ни ку за про у ча ва ње Ју жне 
Ср би је и Гла сни ку Скоп ског фи ло зоф ског фа кул те та де ли мич но об ја шња ва 
та кав те мат ски за о крет. Да ље, Гру ји ћев ис цр пљу ју ћи рад на Ста но је ви ће-
вој че тво ро том ној ен ци кло пе ди ји не из бе жно је оту пљи вао ње гов на уч ни 
ин те лект, ма да му је са дру ге стра не по мо гао да ре ка пи ту ли ра и са жме ре-
зул та те сво јих до та да шњих ис тра жи ва ња и сте че них зна ња. Не тре ба за-
оби ћи ни Гру ји ће ве број не ад ми ни стра тив не оба ве зе око Фа кул те та, До ма 
сту де на та, Му зе ја Ју жне Ср би је, ту ри стич ког дру штва Југ, Скоп ског на уч-
ног дру штва, кул тур не сек ци је На род не од бра не итд.

На кра ју тре ба по ме ну ти и ње го ву по сле рат ну по ли тич ку не по доб ност 
ко ја је сва ка ко де ло ва ла по ра зно по ње гов да љи жи вот. На кон то ли ко го ди на 
уло же ног тру да у про све ћи ва ње „кла сич ног срп ског ју га“, чу ва ње пра во-
слав них хра мо ва и исто риј ских спо ме ни ка, Гру јић је од но ве, „на род не“ 
вла сти до ве ден у па ра док са лан по ло жај – ли шен је „срп ске на ци о нал не ча-
сти“! Јав но по ни жен и по ву чен у пен зи о нер ску оса му, он се вра тио гра ђи 
при ку пље ној то ком слу жбо ва ња у Хр ват ској и на ста вио да пи ше о исто ри ји 
та мо шњих Ср ба. Ипак, не по сред но пред сво ју смрт, Ра до слав Гру јић је об ја-
вио „Ар хе о ло шке и исто риј ске бе ле шке из Ма ке до ни је“ и ти ме на сим бо ли-
чан на чин ожи вео успо ме не на крај у ко ме је про вео не пу не две де це ни је, 
уло жив ши не ви ђе ну енер ги ју на уч ни ка-ен ту зи ја сте.

44 Исто, 116–119; Ен ци кло пе ди ја срп ске исто ри о гра фи је, 337; М. Ко стић, н. д., 260; 
Лек си кон пи са ца Ју го сла ви је, II, 319; Ж. Ви дак, н. д., 184–185.
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Summary

As a noted Serbian historian and an Orthodox theologian, Radoslav Grujić was a con-
venient organizer for Yugoslav national affairs in so-called Southern Serbia. He was one of 
those who established Faculty of Philosophy in Skopje in 1920. A few years later, when he 
appeared a founder of Skopje Scientific Society and Museum of South Serbia, one could say 
it was an overt attempt in proving the Serbian character of Macedonia. After the Second 
World War ended Grujić was expeled from the Belgrade University by Court of Honor, in 
spite of his sincere commitment to science and the state. His national and educational en-
gagement from 1920 to 1937 resulted in initiation of higher education in Skopje, but also 
preserving the archaeological heritage in Vardar Macedonia between the two world wars.
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